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UNIVIE Teaching Award2025
Einreichformular

· Bitte beachten Sie bei der Ausarbeitung Ihrer Einreichung die Kriterien (https://lehrerinnenbildung.univie.ac.at/aktuelles/teaching-award-2025/).
· Die Zeichenzahl jedes Feldes ist jeweils beschränkt. Stellen Sie daher alle wichtigen Punkte kurz und präzise dar.
· Sie können optional Anhänge beifügen, um Ihrer Einreichung z.B. einen Syllabus, ausformulierte Prüfungsfragen oder eine Lehrveranstaltungsevaluierung beizulegen. Wesentliche Informationen zu Ihrer Lehrveranstaltung sollten jedoch in diesem Einreichformular ausgeführt sein.
· You may also complete the form in English.

Einreichende Person(en) (Name, Institut)


Grundinformation zur eingereichten Lehrveranstaltung (max. 1.000 Zeichen inkl. Leerzeichen) 
Neue LV oder bereits mehrmalige Wiederholung? Verortung im Studienprogramm (Bachelor, Master, Diplom, Doktorat; Studienbeginn oder fortgeschrittene Phase etc.)? Wie viele teilnehmende Studierende? Zusammensetzung der Studierenden?





Zusammenfassende Beschreibung der Lehrveranstaltung mit Kriterienbezug (max. 1.800 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Studienziele, Ablauf, Lehr-/Lernmethoden, Prüfungsanforderungen, Feedback

[bookmark: _Hlk190691887]
Digitale Lehransätze (max. 1.000 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Welche digitalen Lehransätze werden in Ihrer Lehrveranstaltung verwendet, die kritisches Denken bzw. das Verständnis für gesellschaftliche Auswirkungen durch digitale Medien fördern?





[bookmark: _Hlk190691943]Didaktische Methoden (max. 1.000 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Wie werden innovative didaktische Methoden zur Vermittlung von Medienkompetenz (z.B. im Umgang mit künstlicher Intelligenz) in Ihrer Lehrveranstaltung eingesetzt? 


Digitale Kompetenzen (max. 1.000 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Wie gestalten Sie Ihre Lehre im Hinblick auf die Förderung digitaler Kompetenzen, um die Studierenden optimal auf die Herausforderungen ihres zukünftigen Berufslebens im Kontext digitaler Medien vorzubereiten?






Diversität (max. 1.000 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Inwieweit berücksichtigt Ihr Lehransatz das Themenfeld Diversität bzw. geht dieser auf unterschiedliche Kompetenzniveaus und individuelle Bedürfnisse von Studierenden ein?


Engagement in der Lehre (max. 700 Zeichen mit Leerzeichen)
Bisherige Lehrerfahrung (z.B. verschiedene Hochschulen, Gruppengrößen, LV-Typen etc.), einschlägige Weiterbildungen oder Lehrpreise, lehrbezogene Tätigkeiten, die über die Lehrveranstaltungs-Ebene hinausgehen (z.B. Mitwirken in curricularen Arbeitsgruppen, Studienprogrammleitung, Service Learning / Third Mission Projekte etc.)


Bitte reichen Sie Ihre Unterlage(n) unter teachingaward.zlb@univie.ac.at bis spätestens 16. April 2025 ein.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an teachingaward.zlb@univie.ac.at
Um den Workload für die Jurymitglieder überschaubar zu halten, überschreiten Sie das maximale Limit von ca. 7.500 Zeichen bitte nicht.
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